



Written by -- கான்பரா யகோகன் --

Wednesday, 03 July 2019 08:46 - Last Updated Wednesday, 03 July 2019 09:01

கொள்ள எண்ணினாரா? அல்லது நில் ஒன்றை வளையிடுவதனால் கிடகைக்கும் படபைப்பிக்கத்தையெண்ணினாரா? இம்மீன்று சந்தகேங்களும் நியாயமானவதான.

இனி இந்நிலில் உள்ள சில அத்தியாயங்களை எனது விருப்புக்குரிய ஒழுங்கில் வாசகர்களுடன் பகிர்ந்து கொள்ள எண்ணுகிறேன்.

முதலாம் அத்தியாயத்தில் புலம் பெயர் நாட்டு நடப்புகள் பற்றிய குறிப்புகளை தந்திருக்கிறார். லெபனீஸ் பெண்ணொருத்தி தன் பையனுக்கு தரவில் வதைத்து அடித்ததை கண்ட ஒரு வழிப்போக்கர் பொலீசில் முறையிட, அது ஏற்படுத்திய விபரீதங்கள் அங்கதச்சுவையுடன் சொல்லப்பட்டுள்ளன.

கூடும்பவன் முறையில் தொடங்கி குறட்டைச் சத்த பிரச்சினை வரை கணவன் - மனைவி உறவின் வரிசல்கள், விவாகரத்து வரை போவது பற்றி நகைச்சுவை கலந்த குறிப்புகள் வருகின்றன.

“திசை மாறிய பறவையின் வாக்குமீலம்” என்ற தலைப்பில் தனது இடது சாரி அரசியல் செயற்பாடுகளிலிருந்து விலகிப் பின் எவ்வாறு இலக்கியத்தின் பக்கம் திசை மாறினார் என்ற விபரங்களை பல நினவைவுக்குறிப்புகளுடன் சொல்கிறார். ஈழத்து முன்னணிக் கவிஞர் ஒருவர். பலராலும் அறியப்படாமலயே வாழ்ந்து மறைந்த பிரமிள் என்றழைக்கப்பட்ட தரூமு சிவராம் திருகோணமலையைச் சேர்ந்தவர். அவர் பற்றிய அத்தியாயம் ஒன்று இதில் வருகிறது. தமிழ்நாட்டில் அறியப்பட்ட, ஆனால் எம்மவரால் அதிகம் அறியப்படாத பிரமிள் பற்றிய தகவல்களின் கச்சிதமான பதிவு இது. தமிழ்நாட்டிலயே தன் இறுதிக் காலத்ததை கழித்த பிரமிள் எழுதிய கவிதையின் வரியொன்றே தலைப்பாகவும் வருகிறது. கதிர் காமத்தில் பாலியல் சித்திரவதையில் கொல்லப்பட்ட அழகி பிரமோவதி மனம் பரே பற்றிய குறிப்புகள் வரும் அத்தியாயம் ஒன்றை எழுதியிருக்கிறார். ஜே.வி.பி ஆதரவாளர் என்பதால் பொலீசரால் கொல்லப்பட்ட மனம் பரே குறித்து அவர் எழுதிய கங்கைமகள் என்ற சிறுகதையையும் முன்பு வாசித்திருக்கிறேன்.

கிருஷ்ணாந்தி, கோணலேவரி, இசைப்பிரியா போன்ற தமிழ்ப் பெண்களை விட்டு விட்டு, மனம் பரேயை ஏன் தரேந்தடுத்தார்? என்ற கேள்வி மனதில் எழுந்தது. 1971 இல் அவர் அங்கே அந்த சபிழலில் வாழ்ந்தது ஒரு காரணமாயிருக்கலாம். அத்துடன் போராட்டங்களையும் கிளர்ச்சிகளையும் ஒடுக்க அரசு செய்த வன்முறைகள் தமிழருக்கும், சிங்களவருக்கும் பொதுவானதே என்றும் காட்ட முயன்றிருக்கலாம்.

தாய்மொழியும் கலப்பின் உறவும் என்ற தலைப்பில் பாரம்பரியமாக நீர்கொழும்பு தமிழர்களின் பிரதேசமாகவே இருந்திருக்கிறதென்று அடித்துக் கடுகிறார். இராவணனின் மகன் இந் திரஜித்தன் நிகும்பலையாகம் செய்வதற்காக நீர்கொழும்பில் ஐந்து குளங்கள் வட்டியதாக பரீர்வீ கம் உள்ளதாயும், நீர்கொழும்பு ஆங்கிலத்தில் நிகம்பு என்று அழைக்கப்படுவது, இதிலிருந்தே வந்திருக்கலாமென்றும் ஐயம் தெரிவிக்கிறார். வடக்கின் முன்னாள முதலமைச்சர் திரு வினலே வரன் நீர்கொழும்புத் தமிழர் சிங்களவர்களாக மாறி வருகின்றனர் என்று பட்டியொன்றில் தெரிவித்த கருத்துக்கு மறுதலிப்பாகவே இந்த கட்டுரை எழுதப்பட்டிருக்கிறது. இதற்கு

Written by -- கான் பரா யகோகன் --

Wednesday, 03 July 2019 08:46 - Last Updated Wednesday, 03 July 2019 09:01

முதலமைச்சரின் பதிலும் முன்னிண்பைப்பாக இந்த நபிலில் உள்ளதகை கண்டனே . தவே காய்கள் , திரையரங்குகள் , பாதணிகள் இம்மபின் நினதும் மகாத்மியங்களை சொல்லும் மபின்று வெவ்வறே தலபைப்புகள் உள்ளன . பண்பாட்டுக் கோலத்தில் புகையிலை வாசம் என்ற தலபைபும் உள்ளது . புகையிலை பயிரிடல் பாவனை பற்றிய துணுக்குகள் இதிலுள்ளன .

முஸ்லீ ம்கள் பற்றிப் பசேமும் இரு தலபைப்புகள் இந்த நபிலில் உள்ளன . சிங்கள இலக்கியவாதிகளான மார்ட்பின் விக் கிரமசிங்க உள்ளிட்ட பலரின் படபைப்புகளை தமிழக்கும் அதபேனேற்று தமிழ் இலக்கியப் படபைப்புகள் பலவற்றை சிங்களத்திலும் மொழிபெயர்த்த முஸ்லீ ம்கள் பலரின் பெயர்ப்பட்டியலையும் , நபில்களின் பெயர்களையும் தந்திருக்கிறார் . ஒரு ஆய்வுக்கூரிய தரவுகளாக இவையென்படக் கப்டும் .

வாய் விட்டுச் சிரிக்கக் கப்டிய துணுக்குகள் கொண்ட தலபைபு 'எழுத்தாலகில் சனி பகவான்' . பத்திரிகைக்கு அச்சுக்கோரக்கும் காலப்பகுதியில் சில ஓப்பு நகைக்குதலில் ஏற்படும் தவறுகளால் வந்த வில்லங்கங்களைச் சொல்வது இந்த அததியாயம் . ஜனாதிபதி சனிக் கிழமையென்று வெளிநாட்டுக்கு பயணமாகிறார் என்ற செய்தி சூரூக் கமான செய்தியாக 'சனியென்று ஜனாதிபதி பயணம்' என்ற வந்திருக்க வேண்டும் . ஆனால் , ஒரு எழுத்து தவறியதால் 'சனியென்று ஜனாதிபதி பயணம்' என்று அச்சாகி விட்டது! இதுதான் ஏற்பட்ட வில்லங்கம் . இப்படியான பல சுவாரஸ்யங்களை தந்திருக்கிறார் .

மறந்தவர்களின் தொலபைபேசு இலக்கங்கள் என்ற மனதை நகிழ வகைக்கும் தலபைபில் ஒரு அததியாயம் வருகிறது . முரூகப்பதி தனது பழைய டயறியில் பல நண்பர்களின் தொலபைபேசு இலக்கங்களை கூறித்துவதைதுள்ளார் . அவர்கள் பலதரப்பட்டவர்கள் . அவர்களில் பலர் மறந்துபோய் விட்ட நிலையில் அந்த டயறி மீட்டுத்தரும் நினவைகளே இந்த அததியாயம் .

யாழ் நபிலகம் எரிக் கப்பட்ட காலப்பகுதியைச் சித்திரிக்கும் ஒரு பதிவிலும் 1983 இனக் கலவர காலத்தில் நீ ர்கொழும்பில் தான் இளைஞனாயிருந்தபேது நிகழ்ந்தவற்றை இன்னொரு அததியாயத்திலும் தந்திருக்கிறார் . இதில் காடையர்கள் என்ற சொல்லபை பற்றிய ஒரு சுவாரஸ்யமான கூறிப்பு வருகிறது . இனக் கலவரம் முடிந்தபின்னர் 1984 இல் தமிழ் நாட்டு சனென்று எழுத்தாளர் கி . ராஜநாராயணனை முரூகப்பதி சந்திக்கிறார் . 'கலவரங்களை யார் நிகழ்த்தினார்கள் ?' என்று அவர்கடேடதற்கு இவர் 'காடையர்கள்' என்ற சொல்லியிருக்கிறார் .

'என்ன மீண்டும் சொல்லுங்கள் ?' என்று கடேடும் , 'காடையர்கள்' என்ற சொல்லை தன்கூறிப்புப் புத்தகத்தில் எழுதி வதைதுக்கொண்டாராம் கி . ராஜநாராயணன் . ஈழத்து தமிழர் தான் இந்த சொல்லகைண்டு பிடித்திருக்கிறார்கள் போலும் ! இந்த நபிலை கிளிநொச்சி மகிழ் பதிப்பகத்தினர் வெளியிட்டிருக்கிறார்கள் . அட்டபைபடத்தலை சிடனியை சரேந்த திருமதி கீ தாமதிவாணன் வடிவத்தை திருக்கிறார் . முன்னுரையை ஊடகவியலாளர் கரூணாகரன் எழுதியிருக்கிறார் . இலக்கியவாதிகளாகக் கே உரித்தான ஒரு துயரம் உண்டு . ஒரு மடேகை கலஞரூக்கூ நிகழ்வு முடிந்த கையோடயே ஆற்றுககை கான் பாராட்டும் விமரிசனமும் கிடதைது விடும் . ஆனால் , ஒரு எழுத்தாளனாகக் கோ அல்லது இலக்கியவாதிக் கோ விமரிசனம் கிடபைபதற்கு மாதங்கள் பல ஆகலாம் . அல்லது வருடங்களும் ஆகலாம் . எனவதேன இவ்வாறான நபில அறிமுகங்கள் அவசியமாகின்றன .

Written by -- கான் பரா யோகன் --

Wednesday, 03 July 2019 08:46 - Last Updated Wednesday, 03 July 2019 09:01

---